
�े�िमित

→ िकसी ब� समतल आकृित की सीमा के चारो ंओर की दूरी उसका प�रमाप कहलाता है और उस आकृित �ारा
िघरे हए �े� को उसका �े�फल कहते ह�।

→ आयत का �े�फल = ल�ाई × चौड़ाई

→ वग� का �े�फल = (भुजा)  या = (िवकण�)
वग� की एक भुजा =

→ ि�भुज का �े�फल =  × आधार × ऊँचाई

→ समा�र चतुभु�ज का �े�फल = आधार × ऊँचाई
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→ समचतुभु�ज का �े�फल =  × िवकण� का गुणनफल

→ वृ� का �े�फल = πr  (जहाँ r वृ� की ि��ा है)

→ समल� का �े�फल =   × (समा�र भुजाओ ंकी ल�ाइयो ंका योग) × (उनके बीच की ल�वत् दूरी)

→ एक ठोस का पृ�ीय �े�फल इसके फलको ंके �े�फलो ंके योग के समान होता है।
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→ घनाभ का पृ�ीय �े�फल = 2 (lb + bh + hl)

घन का पृ�ीय �े�फल = 6l

बेलन का पृ�ीय �े�फल = 2πr(r + h)

→ कमरे की चारो ंदीवारो ंका �े�फल = आधार का प�रमाप × कमरे की ऊँचाई
= 2(l + b) × h

→ िकसी ठोस �ारा िघरी �ई जगह की मा�ा इसका आयतन कहलाती है।

→ घनाभ का आयतन = l × b × h

घन का आयतन = l

बेलन का आयतन = πrh

1 cm  = 1 mL

1L = 1000 cm

1 m  = 1000000 cm  = 1000 L
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